

综合中心·海南实践

——聚焦海南省综治中心规范化建设——

03版—13版

2025年，海南发展迎来历史性交汇点——既是“十四五”规划收官之年，更是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。

在这关键节点，省委、省政府以高度的历史责任感将平安海南建设放在前所未有的战略高度，全力构筑与自贸港发展相匹配的现代化社会治理和风险控制体系。

海南省委政法委坚决贯彻落实中央政法部和省委、省政府部署要求，紧紧围绕海南自由贸易港封关运作“一号工程”，立足政法工作本职，全力推进平安海南、法治海南建设各项工作，为服务保障海南自贸港封关运作和深化改革开放营造安全稳定的社会环境。

近年来，我省以综治中心规范化建设为抓手，聚焦矛盾纠纷排查化解和社会治安风险防控，坚持和发展新时代“枫桥经验”，系统谋划推动省级综治中心实体化建设和全省各级综治中心规范化建设，搭建起省、市、县、乡四级工作体系，成为我省提升社会治安综合治理水平的生动注脚。

如今，我省各级综治中心构建矛盾调解、风险预警、风险防控、法治保障的全周期防控网络，特别是自2024年11月开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理行动以来，全省各级综治中心转变为社会治安综合治理“前沿先行军”，创造出具有琼岛辨识度的实践样本：

临高县将综治中心整合成交通便利、方便群众矛盾纠纷“一站式”调处地；

昌江黎族自治县综治中心采取检察、法院、司法、信访等责任单位常驻，风险多发行业主管部门轮驻，其他涉事单位随叫随驻的方式，有效筑牢社会治理“基本盘”；

海口市创新打造乡村治理“椰智荟”议事堂品牌，为平安海口建设创新基层治理效能；

……

这些创新实践的背后，是全省各级各部门全力攻坚的结果，也是有力推动海南社会治理能力现代化水平大幅提升的一个缩影。

自2024年11月以来，我省依托综治中心共排查矛盾纠纷7000余件，化解5800余件，化解率81.74%，用扎扎实实的治理成效，为自贸港封关运作筑牢安全屏障，为海南自由贸易港建设营造更加和谐稳定的社会环境蹚出新路。

随着我省综治中心规范化建设的不断推进，“有矛盾纠纷，找综治中心”这一理念在琼岛大地逐渐深入人心。

站在历史新起点，海南正以“治理现代化”护航“扩大开放”，用平安海南建设的生动实践，诠释着“中国方案”的治理智慧，书写着新时代改革开放的海南答卷。

本报今天以11个整版篇幅，聚焦综治中心规范化建设海南实践，敬请关注。